元首会晤之后的中美关系

当下世界,其实面临着很多挑战与危机,都需要全世界共同来面对,也需要中美这样的大国能够合作共渡,这也是两个领导人的共识,就连拜登总统也不得不承认,中美关系不仅事关两国,也攸关世界。

在中美关系微妙的当口,两国元首的会晤(视 频会晤,也是开创性的)就显得非常重要,也引起 了人们浓厚的兴趣:在这个重要的会晤之后,中美 关系会向何处去呢?

中美元首会晤持续了3个半小时,超过原定时间,这个时间上的细节,说明了双方还是有诚意一起好好聊聊的,而且也说明了中美两国"接触面"实在太广了,有太多的事情可以说。搞好中美关系,不仅对两国人民有利,而且对于这个世界也非常重要。

这其实是正常人都知道的常识,但却总有一些人 装作不知道,反而还想方设法毁坏甚至毁掉这份关系, 而看不下去的人对他们大喊,可无论如何也叫不醒装 傻的人。而且,这些装傻的人依然故我地用各种下作 的手段和方式,做着他们声称是正义的事儿。

这不,仅仅在会晤后不久,就传来了美国准备政治抵制北京冬奥会的消息,随后"五眼联盟"国家纷纷摇尾跟进,而借口,还是老得不能再老的"瓜"——人权问题。而此前与此后,中方都邀请他们来新疆走一走、看一看,实地考察一番,结果他们就是不接招,就是不看、不听,就是说你有人权问题。当然了,他们也不敢真的来,来了也不敢对世界说,说什么呢?说新疆人民的幸福生活,还是新疆各民族团结友爱共建家园?那不露馅了吗?所以说,造谣的人绝对不会到它们造谣的地方去走走看看,给人现身说法的。

但由于国际话语权很大程度上都把控在美西方 手中,他们也深知这个道理,所以,他们就霸道地 用这种话语权为所欲为,特别是在中国的问题上, 各种指鹿为马,无中生有。而这样做,"犯罪成本" 还特别低,如果什么时候人们对他们的说法不信了, 或者不感兴趣了,他们就讲另一个故事给大家,然



△ 张国庆

后之前的谣言就放进大家的记忆中了。这很 low, 但却很有效。所以他们做起来也非常顺手,乐此不疲。

真正受到伤害的,却是中美关系。当下世界, 其实面临着很多挑战与危机,从新冠肺炎疫情到气候 变暖,从很多国家经济发展缓慢到通胀阴云,都需要 全世界共同来面对,也需要中美这样的大国能够合作 共渡,这也是两个领导人的共识,就连拜登总统也不 得不承认,中美关系不仅事关两国,也攸关世界。

但中美关系是复杂的,受到各方面因素影响的, 也是在变动中不断增减正能量与负能量的。一方面, 美国需要一个"敌人",可以纠集西方世界的对手, 也是可以在不断分裂的美国内部找到"共识"的对 手,而且这个对手必须足够强大,也足够顽强。另 一方面,在全球变暖等世界性问题上,又不得不争 取中国的合作,而且也必须注意不能踩到中国的红 线上,以免发生美国所不能承受之重的灾难性后果。 既要怒,又要笑,既心中愁苦,又要表现得很轻松, 美国的很多人,正在精神分裂的路上裸奔着。

也正是在这种背景下,中美两国元首举行了长 达3个半小时的"云会晤",显示出对两国关系的 重视,对双边关系出现的问题的关切,也体现了中 国作为一个大国的责任感与广阔的胸怀。

1936年12月,毛泽东在红军大学所作的《中国革命战争的战略问题》演说中指出:"我们的战略是'以一当十',我们的战术是'以十当一',这是我们制胜敌人的根本法则之一。"同样地,在对美问题上,我们在战术要重视那些"危险分子",以两手都要硬的方式回应、回击他们;而在战略上,我们则要藐视它们,因为它们只是中国实现伟大的民族复兴途中的砂砾,有的时候进了鞋里很讨厌、很影响我们赶路,但从长远来看,却影响不了我们奔向理想与未来的决心。

既心中愁苦, 又要表现得很轻 松,美国的很多 人,正在精神分 裂的路上裸奔着。

□ [发自北京]